



今日高邮微信
高邮日报手机报

在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458

详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

新中国成立后的那两天

陈其昌

1949年10月1日是中华人民共和国成立的日子,举国欢庆,万众沸腾。北京沸腾,高邮也沸腾。那时,我虚岁十一,依然记得新中国成立后两天的情况,诚如高邮县志记载的“集会游行”一样(但不详细)。现将几件事叙述如下。

解放初期,不可能像现在拉起或悬挂偌大的横幅,表示庆祝。新中国成立前两天,县政府有关部门就组织人员扎松门。松门成“门”字形,横竖用毛篙成架,然后在网好的“立柱”“横梁”上遍插松(柏)枝。当时,小城的松(柏)树枝多,善因寺、圣宫等处都有郁郁苍苍的松树林,从那里取一些松枝不难,且随时可取。扎好的松门上,用菱形的红纸书写着“共产党万岁”“毛主席万岁”;横梁上写着“国庆”两个红纸黑字,红纸深红,字迹漆黑,都是本地书法家所写。我记得在高邮县政府大门口、中市口、北市口都设有松门。中市口的松门还夹插着多彩的纸花,迎接盛典的欢乐气氛和松柏的清香弥漫在一起。

高邮的正式庆祝活动是从10月1日下午开始的。县政府机关、单位、学校都有庆祝队伍有组织有秩序地在主要街道活动。我们城中小学(即第一小学)以军鼓队、腰鼓队从学校出发,领头的是少先队大队长的谈慧同学。她将大鼓一敲,沿途群众纷纷伫立观看,立即形成喜气氛围。单位的有莲湘队、秧歌队、高跷队(多为瓦工)。政府机关的宣传队以荡湖船吸引人的眼球。据97岁的时任财政科长马春阳介绍,他扮演了骚胡子,脸上画了一方白,贴上一小胡子,手里拿着一根竹竿,在湖船前后跑动;装扮船娘的是县长冯强的妻子张敏,她天生丽质,打扮后更加靓丽。荡湖船本来有现成的荡湖船调。马春阳是个才俊,他能现编现唱:“新中国,是天堂,到处是一片好风光。要饭的砌了新草房,光棍娶了好婆娘。新中国,是天堂,到处是一片好风光,穷人翻身做主人,反动派坏蛋一扫光。”官民同乐,历来是共产党的好传统,毛主席也扭过大秧歌。他们从县政府门口出发,一直“荡”到新巷口,然后折回。

庆祝活动的压轴戏是10月2日晚在大校场的庆祝集会及此后的游行。各界人士有数千人参加了集会。晚上多盏汽油灯高悬,将“庆祝中华人民共和国成立大会”映得鲜明醒目。县长和各界人士代表都讲了话,十分鼓舞人心。我们城中小学作为一个方阵,列于县中队伍后。游行,是提灯游行,有高举的纸糊的长方形的灯,上面贴一个红色大五角星,或者镰刀斧头;也有手提的灯笼,上贴五角星或写“庆祝国庆”。还有人手里拿着小国旗或三角旗,有人肩头扛着一把竹片弯成的镰刀,用黑纸包着,上镶银色的刀刃。队伍从大校场出发,经中市口、北市口,向东大街进发,沿途掌声、欢呼声、鞭炮声,与游行队伍的腰鼓声、扭秧歌的“5656161”歌声融为一体,响彻夜空。

那晚,是灯的海洋,与即将中秋的月光、星光一起,汇聚成共和国的欢乐的海洋。简朴而隆重、热烈而欢畅的庆祝活动,让人们兴奋得难以入眠。

现代农业激发农村新活力

通讯员 茅平 吴继原 记者 赵妍东方

深秋季节,位于卸甲镇金港村的“萌宠”基地内,千姿百态的多肉植物,绿油油的一片。近年来,位于卸甲镇的扬州高邮国家农业科技园区,在促进乡村振兴,引领“三农”发展方面,取得了显著成果。

日前,记者来到卸甲镇采访,沿途看到宽阔平坦的镇村街道纵横交错,独具特色的安置小区整齐排列,高端大气的科创园活力四射,一望无际的农科园内生机勃勃……

近年来,“萌宠”基地、生态智慧牧场、扬州高邮甲秀花花卉交易市场等相继落户卸甲镇,有力地推动了当地农牧业转型升级,促进了农村经济快速发展。

在“萌宠”基地连片温室大棚区,一排排多肉整齐排列,三三两两的工人正在劳作,有的在埋头点苗,有的在用滴管浇水,有的在将苗钵码放到苗床上。金港村村民刘顺香在此工作已经一年多,她告诉记者,“萌宠”基地落户金港村,对全村来说是一件大好事。她自己也尝到了甜头,原本靠打零工补贴家用的她,一天只有六七十元的收入,而且还不稳定;现在自己在基地上班,每天有100元的固定收入。刘顺香说,像她这样原本没有固定工作、现在在基地就业的村民共有40多人。

“建一方市场,富一方人民”。扬州高邮甲秀花花卉交

易市场的建成开放,不仅吸引了一些闲散劳动力和下岗职工就业,还带动了周边饮食业、仓储业、租赁业以及物流业的发展。同时,改变了本区域的种植结构,充分调动了周边地区农户种植花卉的积极性,带动了区域经济的快速发展,为高邮国家农业科技园区的建设作出了贡献。

“这一次来村部,是因为年纪大了,种地有心无力。农田是我们一辈子的心血,给别人都不放心,只有给村部、给书记才安心。”在潘阳村党支部,该村村民王桂堂告诉记者,土地流转前,全村村民的田地大多交给本地种植大户代种,每年每亩租金仅有300至500元;土地流转给村部后,村部每亩800元保底,一季麦子下来还能享受到二次分红。

潘阳村是卸甲镇有名的经济薄弱村。2016年7月,潘阳村村支书杨方哈来到该村,积极谋划乡村振兴新举措,先后流转土地1150亩,成立了卸甲镇首家村级土地股份合作社,使入股农户成了“田股东”。对于年纪较大的农民,杨方哈还主动上门,劝说他们早日成为“股东”,不用亲自种地,收入还能得到保障。除此之外,杨方哈还积极向上争取资金,投资100万元购进农机具12台套,引导村干部兼职当起农机手。他自己则当起合作社优质稻麦、稻田鸭的义务“推销员”,利用“互联网+”助力农业踏上发

展快车道,为农产品效益最大化四处奔忙。

卸甲镇在唱好“现代农业”的基础上,不断加快建设生态宜居乡村。何李庄位于金港村东北,去年4月,为响应国家乡村振兴战略号召,卸甲镇投入370万元,在这里兴建了木栈桥90余米、居民活动广场5处、路灯87杆、凉亭5座、便民公厕5个,同时铺设硬化道路1250米,修缮破旧房屋45户,栽植绿化植物400多株,拆除露天厕所、禽舍98户,对村庄脏乱差进行了全面整治。改造后的村庄环境有了明显的变化,村民的生活环境有了喜人的提升。采访中,卸甲镇的许多村民感慨道:“政府不仅让我们生活富裕起来了,也大大提高了我们的生活质量!”

如今的卸甲镇,不仅经济发展红红火火,美丽乡村建设也是如火如荼,村民们在乡村振兴的道路上有了更多的获得感和幸福感。卸甲镇党委负责人表示,将在持续发展现代农业的同时,下好科创园的“生态棋”、幸福家园的“一盘棋”,在乡村振兴的大舞台上甩开膀子、迈开步子、干出样子,充分激发农村经济活力,让老百姓真真切切得到实惠。

乡村振兴·高邮实践

张利主持召开市政府第28次常务会议

(上接1版)会议听取了我市液化石油气瓶使用情况汇报,对液化石油气瓶安全监管工作进行了部署。会议指出,燃气安全涉及千家万户,面广量大,必须加以高度重视。要充分吸取无锡燃气爆炸事故教训,监管部门必须压紧压实责任,全面开展燃气安全大排查大整治工作;对小餐饮和流动摊贩使用气瓶实施拉网式排查和突击检查,强化执法,落实整改;“三级联动”值班值守从现在起开展不间断网格化燃气供应、经营和使用单位检查;强化燃气安全使用知识宣传,切实提高市民的安全意识和应急能力。与此同时,交通等相关部门要加大“治超”力度,开展道路和桥梁的隐患排查整治。

会议还研究审议并原则通过了高邮市水土保持管理办法、开展连淮扬镇铁路高邮段环境整治和绿化工程、促进房地产平稳健康发展的意见、推进被征地农民社会保障等议题。

(上接1版)

■ 利用各种节日开展文明实践活动

春节期间,组织开展了网格化治理宣传、“工会常伴 贴心送暖”困难职工(劳模)春节慰问、“翰墨迎春”送春联、春节民俗踩街、元宵猜灯谜等一系列活动,为寒冬增添暖意。“清明节”前夕,利用外出务工人员回乡祭祖或村民举办“家谱会”时机,组织开展“文明实践进万家”活动,积极倡导守法诚信、移风易俗、勤俭节约、尊老爱亲、乐于奉献等新时代文明新风,共发放倡议书2000多份,宣传受众5000余人。举办了“分享青春 传递梦想”青年成长交流分享会,青年主讲人讲述精彩的青春励志故事,引领青年培养积极向上的生活态度和奋斗精神,彰显向上向善青春风采。

体现高质量要求 彰显开发区特色

■ 围绕各种专题强化文明习惯养成

举办新时代文明实践在路上——“文明出行 你我同行”大型宣传活动,现场发放了文明出行车贴,志愿者车队在区内主要道路开展文明出行宣传、6支新时代文明实践志愿者分队到相关社区发放文明出行倡议书、文明出行车贴,并开展新时代文明实践系列宣传活动。以乡土文化人才为骨干,组建“文艺轻骑兵”队伍,开展文艺表演、广场舞、送戏下乡等活动,并积极配合扫黑除恶专项斗争、“两集中三控减”活动以及“大棚宴”整治行动等进行专题宣传,既丰富农村百姓精神生活,又把移风易俗、文明新风“种”进老百姓的心坎里,为乡村振兴注入新的精神动力。

■ 巩固宣传阵地大力弘扬正能量

通过在村(社区)设立播音室、设置小

喇叭开展宣传。发动党员群众组建播报员队伍,每周播报时政新闻、文明新风、红色党课、诗歌朗诵、红歌欣赏、民生政策等内容,开辟了新时代文明实践活动的“有声”阵地,满足群众精神文化需求。在庆祝新中国成立70周年之际,举办了反映新中国成立以来特别是开发区设区以来经济社会发展取得的辉煌成就的书画摄影作品展,同时面向全区开展了“我与国旗同框”摄影作品征集活动,进一步增强了广大群众的爱国情和报国志。

风成于上,俗化于下。下一步开发区将继续提升新时代文明实践站所建设水平,拓展基层宣传工作方式,不断深化农村精神文明建设,助力乡村振兴,让新时代文明实践工作真正在开发区热土上生根发芽、结出丰硕成果。



深入推进乡村振兴 决战决胜全面小康